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Bài 1: Chứng minh rằng với n   N: 

A = 2 1 2 121 17 15n n+ ++ +  không chia hết cho 19 

Bài giải: 

A = 2 1 2 121 17 15n n+ ++ +  

Ta có: 221 4  (mod 19) 

( )2 2 121 .21 21 4 .21
n

n n+ =    

217 4  (mod 19) 

( )2 2 117 .17 17 4 .17
n

n n+ =   (mod 19) 

Khi đó ta được: A = 2 1 2 121 17 15n n+ ++ +  4 .21 4 .17 15 38.4 15n n n + + = +   

Mà: 38 chia hết cho 19 nên 38.4n

 chia hết cho 19. 

Suy ra: A không chia hết cho 19 

Vậy A không chia hết cho 19 (ĐPCM) 

Bài 2: Chứng minh rằng với mọi số tự nhiên n ta có:  

a) 
4 122 7

n+

+   11    b) 
2 122 3 7

n+

+       

c) 
4 1 4 12 33 2 5

n n+ +

+ +   22 

Bài giải: 

a) 
4 122 7

n+

+   11   

Với n  N, ta có: 42 1 16 1 0n n− = −   (mod 5) 

( )4 1 42 2 2. 2 1 10n n+ − = −   

Hay 4 12 n+  có dạng: 10k + 2 (với k   N) 
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Khi đó ta được: ( )
4 12 10 2 10 2 22 7 2 7 2 .2 7 2 7 0

n k
k+ ++ = + = +  +   (mod 11) 

Vậy 
4 122 7

n+

+   11   

b) 
2 122 3 7

n+

+   

Với n   N, ta có: 22 1  (mod 3) 

( )2 22 2 1
n

n =   (mod 3) 

2 2 12 .2 2 1.2n n+ =   (mod 3) 

( )2 1 22 2 2. 2 1 0n n+ − = −   (mod 3) 

Lại có: 2 12 2 0n+ −   (mod 2) 

Suy ra:  2 12 2n+ −  chia hết cho 6. 

Do đó: 2 12 n+  có dạng: 6k + 2 (với k   N) 

Khi đó ta được: ( )
2 12 6 2 6 2 22 3 2 3 2 .2 3 1.2 3 0

n k
k+ ++ = + = +  +   (mod 7) 

Vậy 
2 122 3 7

n+

+  

c) Đặt: A = 
4 1 4 12 33 2 5

n n+ +

+ +   

Ta có: 42 1  (mod 5) 

( )4 42 2 1
n

n =   (mod 5) 

4 1 42 2 .2 2n n+ =   (mod 5) 

Suy ra: 4 12 n+  có dạng: 5k + 1 (với k là số tự nhiên) 

Khi đó ta được: ( )
4 12 5 2 53 2 3 2 3 .9 2 9.243 2 1.9 2 0

n k
k k+ ++ = + = + = +  +   (mod 11) (1) 

Ta có: 43 81 1=   (mod 10) 

( )4 4 13 .3 3 1.3 3
n

n+ =    (mod 10) 

Suy ra: 4 13 n+  có dạng: 10k  + 3 (với k là số tự nhiên) 

Khi đó ta được: ( )
4 13 10 3 10 32 3 2 3 2 .2 3 1.8 3 0

n k
k+ ++ = + = +  +   (mod 11) (2) 

http://www.vinastudy.vn/


VINA 3 – BỒI DƯỠNG HỌC SINH GIỎI TOÁN 8                                 GV: NGUYỄN THÀNH LONG 

 

Liên hệ đăng kí học online tại www.vinastudy.vn  – 0932-39-39-56 
Liên hệ đăng kí học offline tại Hoàng Ngọc Phách – Đống Đa – Hà Nội –0832.64.64.64 -Trang 3 -Trang 3 

Từ (1) và (2) suy ra: 
4 1 4 12 33 2 2 3

n n+ +

+ + + =  
4 1 4 12 33 2 5

n n+ +

+ +  11 

Mà: A là số chẵn nên A  2 

Suy ra: A  22 

Bài 3: Tìm số tự nhiên n sao cho 2 1n −  chia hết cho 7. 

Bài giải: 

Vì n là số tự nhiên nên n có dạng: 3k; 3k + 1; 3k + 2 (với k   N) 

+) Với n = 3k (k   N) ta được 32 1 2 1 8 1 1 1 0n k k− = − = −  −   (mod 7) 

+) Với n = 3k + 1 (k   N) ta được 3 12 1 2 1 8 .2 1 1.2 1 1n k k+− = − = −  −   (mod 7) 

Do đó với n = 3k + 1 (k   N) thì 2 1n −  chia 7 dư 1. 

+) Với n = 3k + 2 (k   N) ta được ( )3 2 3 22 1 2 1 2 .2 1 1.4 1 3
k

n k+− = − = −  −   (mod 7) 

Do đó với n = 3k + 2 (k   N) thì 2 1n −  chia 7 dư 3. 

Vậy để 2 1n −  chia hết cho 7 thì n có dạng: 3k (với k   N)  hay n là bội của 3. 

Bài 4: Với giá trị nào của k   N thì: A = 

1995 19952 53 19

1995 1997k k+  chia hết cho 4. 

Bài giải: 

Ta có: 1995   -1 (mod 4) ( )
19951995 22 33

1995 1
kk  −  (mod 4) 

1997   1 (mod 4) 
1997519

1997 1k   (mod 4) 

Do đó: 

A = 

1995 19952 53 19

1995 1997k k+ ( )
199523

1 1
k

 − +  (mod 4) 

Vậy A chia hết cho 4 ( )
199523

1 1 4
k

 − +    k là số lẻ. 

Bài 5: Tìm chữ số tận cùng của các số sau: 

a) 214      b) 1033    c) 4 18 n+  (với n ) 

d) 23 23 2314 23 70+ +   

Bài giải: 

http://www.vinastudy.vn/


VINA 3 – BỒI DƯỠNG HỌC SINH GIỎI TOÁN 8                                 GV: NGUYỄN THÀNH LONG 

 

Liên hệ đăng kí học online tại www.vinastudy.vn  – 0932-39-39-56 
Liên hệ đăng kí học offline tại Hoàng Ngọc Phách – Đống Đa – Hà Nội –0832.64.64.64 -Trang 4 -Trang 4 

a) ( )
10

21 20 1 2 104 4 4 .4 16 .4 ....4+= = = = có chữ số tận cùng là 4. 

b) 1033  có chữ số tận cùng là 7. 

c) 4 18 n+  có chữ số tận cùng là 8. 

d) 23 23 2314 23 70+ +  có chữ số tận cùng là 1. 

Bài 6: Tìm hai chữ số tận cùng của 20032   

Bài giải: 

Ta có: 202 76  (mod 100) 

20.2 76k   (mod 100) 

Do đó: ( ) ( )
100 100

2003 3 20 202 2 . 2 8. 2 8.76 08= =    (mod 100) 

Vậy 20032  có 2 chữ số tận cùng là 08 
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